



三明诗人眼里的家乡之美

●张知松/文 林文斌/图

著名诗人谢冕为诗集《三明之美》所作序中精练评价:山水伊人,修竹荷香,这是三明诗歌特有的意象,明亮、明快、明丽!呈现出了中国新诗的“三明之美”。

三明诗群的众多诗人,正是凭依着三明的青山绿水,歌咏出别具一格的诗作,展现了群体诗人共有的、富有地域标签的审美意蕴。

前不久,三明市文联召开诗集《三明之美》首发式,诗集作者们畅谈了各自的诗歌创作感悟,他们根据自己的生活区域、思想意境,用笔头借景抒情、直抒胸臆、咏物言志,融情于诗,歌颂眼里的家乡之美。

《三明之美》诗集共收入123首诗作,按三明及各县(市、区)12个版块进行编选,全方位、多层次、多角度艺术再现了三明革命老区的历史之美、山河之美、文化之美。

本土画卷特色文本

正如诗人谢冕所言:三明给予人们的是移步换形的风景,这里有桃花十里的喧嚣,又有芭蕉听雨的宁静。行走在三明多彩的山水之间,仿佛是行走在百里连绵的画卷之中。这里的美丽不是短暂的片刻,而是一种恒久。

是,美丽是恒久,自然给予诗人的创作源泉亦是恒久的、丰富的、立体的。

三明的诗人在凝视当下的同时,将传统文化融入现代的文化特色,立足于生活的三明各地的地域性,不断创作出富于文化主体性与地域性的特色文本。诗人何爱兰曾在泰宁从事旅游工作,便以金湖、上清溪、尚书第等当地地标性景点为素材创作诗歌,与散文相比较,她感觉这样的表达轻盈、飘逸、跳跃,有一种淋漓尽致的快意之感。

诗歌简洁、凝练,以这样的文字表达诗人们脚下的这片土地,呈现家乡的人文历史、山川景致,瞬间展示好一个个美丽的画面,便从中可延伸出无尽的遐思。这样的创作像速写,看似用笔不多,却更加考验创作者对本地素材准确叙述的能力。

一方水土养育一方人。沙县区作者李若兰对此有深刻地感触。她出生成长在建宁,如今生活工作在沙县,对沙县小吃情有独钟,写了一些相关题材的散文和诗歌,她深切地感受到生活就是创作的沃土。

本土题材的诗歌创作具有独特的地域

性,它体现家乡特有的历史、人文、景致等,区别于其他素材,不可复制,是一种本色的书写。在三明,拥有着令人羡慕的青山绿水,优美壮丽的大金湖、桃源洞、玉华洞等;有闽学开山及理学宗师的杨时、罗从彦、李侗、朱熹等历史精英;有革命苏区及宁化红军长征出发地等红色题材;更有人类文明历史传承的万寿岩、客家祖地等等,这些都是当地诗人取之不尽、用之不竭的创作源泉。

诗人连占斗说:因为我们深爱着三明这片热土,才能深情地写出一篇篇深刻的诗作,创作出更具有三明地域文化特色的诗歌作品。

三明诗友们表示:本土诗歌是向下的,朴实的,接地气的,冒热气的。要细心观察身边景致、人物言行,要精心观照历史的表达与传承,通过广泛阅读文史资料,进村入户访民情、解民意,获得丰富的素材积累,才能落笔有物有情有诗意。

诗人白云说:三明之美是这块土地的美、这片天空的美、这里生活工作之人生生不息思想、劳作的美的集合体,是本真的、本体的、时空的、人籁地籁天籁的大美,是超越一切万象的大美。

生动演绎三明之美

三明·大田音舞诗会始于2015年,前三届在茶乡屏山茶园举办,展现大田美人茶的特色。此后,先后在武陵乡五彩大石景区、华

兴镇油茶基地、广平镇银杏公园、湖美乡七星湖、太华泰安堡等地举办,作家们通过自己的思维方式、才情诗意,把茶园风光、红色文化、油茶历史、银杏美景、古堡之韵、五龙山典故、居敬孝道、闽湖山水之美等体现出来,为当地的产业发展、人文景观留下一篇篇诗作。在音舞诗会上,把文艺的舞台搬到了茶园里、土堡里、景区里,让诗歌可唱、可听、可看更可行!

三明市作协主席绿筵常年从事文学副刊的编辑工作,他发现引导诗人深入基层采风创作后,作品就会植于本地土壤,不照搬照套模式。脚下有泥,心中有光,下笔就有神。

前不久,《三明之美》诗歌朗诵会在三明市文艺交流中心举办,朗诵者有专业的播音员,有老年大学的学员,也有稚气未脱的小学生。他们深情演绎了《麒麟山》《万寿岩组曲》《钢花飞溅的图案》等十余首(组)诗歌作品,为现场观众献上一场语言的盛宴。这些诗歌都是源于生活、源于三明,却是诗人们的深情流露与表白。

一直以来,三明市文联精心打造“三明诗群”文艺集群品牌,依托三明诗群研创基地,常态化组织开展“三明之美”主题采风创作活动,推出了一批批优秀诗歌作品,散见于各报刊以及各新媒体平台,广泛传播于三明内外,为人们所收藏、传唱、点赞。通过沙龙、朗诵会、音舞诗会等形式,朗诵者二度创作,让更多人感受到诗歌之美、三明之美。

情与法

提示函为未成年人遮挡人生风雨

●大田记者站 林生钟

“上月中旬,我们法院公开宣判了一起离婚纠纷案件,依法判决双方当事人不准离婚,并向双方发出《关爱未成年人提示函》。”6月11日,大田县法院民事审判庭副庭长杨玉香告诉记者,这是自今年4月15日最高人民法院发布《关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》(以下简称《意见》)后,该法院发出的首份《关爱未成年人提示函》。

关爱未成年人,与父母离婚有必然联系吗?

“父母的抚育和关爱,直接关系到未成年子女的身心健康。”杨玉香介绍,当事人郑某与陈某是大田本地人,婚后共同生育2个儿子和1个女儿。“因为生活琐事,夫妻经常发生争吵且分居,3个子女主要跟爷爷奶奶生活,夫妻俩较少陪伴和教育孩子。”

5月14日,郑某以夫妻感情已完全破裂、双方分居满2年由诉至法院,要求离婚。

“夫妻之间一时产生矛盾,不等同于感情确已破裂。”杨玉香作为案件的承办法官,独任审理了这个案件。她在案件审理后认定,郑某和陈某双方夫妻感情总体较好,且郑某无法提供证据证明存在离婚的法定事由。考虑到3个婚生子女年龄尚小,还需要父母共同照顾和培养,故依法判决不准离婚。

最高人民法院发布的《意见》,主要是为了预防未成年人犯罪。明确要在工作中最大限度防止漠视甚至侵害未成年人合法权益、伤害未成年人身心健康情形的发生,消除引发未成年人违法犯罪的各种消极因素,防患于未然;要为未成年人健康成长创造良好、和睦、文明的家庭环境,推动形成关心关爱未成年人的良好社会氛围。

“孩子处于青春期或升学的关键时期,郑某和陈某因离婚发生纠纷,对孩子造成不良影响。”杨玉香在案件宣判后向双方当事人发出《关爱未成年人提示函》,告知他们父母是未成年子女的依靠,有抚养、教育未成年子女的法定义务。同时,教育双方要冷静、审慎处理离婚纠纷,即使日后要离婚,也应关注子女的心理、情感需求,注重心理疏导,听取孩子的意见,妥善处理抚养和探望事宜。

截至6月7日,大田县法院已发出《关爱未成年人提示函》15份。法院领导表示:今后将不断延伸司法职能,针对离婚、抚养、探望权等涉未成年子女案件,在立案、诉前调解、审理、执行等各阶段,通过口头告知、现场提示阅读、播放视频、制发“提示函”等形式,全面开展“关爱未成年人提示”工作,促进父母正确履行家庭责任,充分保护未成年人合法权益。

文化三明

将乐音乐人新歌《人间半途》火遍全网

●郑承光 肖瑞华 文/图

近日,一首《人间半途》的歌曲迅速霸榜了QQ音乐、酷狗音乐等多个平台新歌榜的榜首,火爆微信朋友圈、抖音等多个社交平台,点击率超过35亿次,火遍全网。

6月13日上午,小雨阵阵,笔者几经周折在将乐城区合一艺术创意绘画工作室,找到这首热播歌曲的创作者高景文。他,艺名“将乐文子”,是将乐县新的社会阶层人士联谊会会员、福建省音协流行音乐协会会员,留着一头长发,潇洒英俊。

高景文毕业于福州大学厦门工艺美术学院,在校时就组建乐队开始接触音乐,曾参加学校举办的各种文艺节目。大学毕业便开始独立创作音乐至今,词曲编唱录都由他独立完成,目前已发行大量原创音乐作品,代表作有《人间半途》《逆风的脚步》《山水将乐》等,其中为家乡创作的多首音乐作品,深受好评。

这首《人间半途》于2024年5月21日正式发行。歌曲以其深刻的歌词和动人的旋律,一经推出便火爆全国。谈起这首歌创作初衷,高景文带着羞涩说道,以他自己人生波澜起伏的经历,风风雨雨出外漂泊打拼感悟,即将半百的他,饱尝生活的不易,尤其是成家孩子出生后,没有固定的职业,需承担养家糊口的重任,又要追求音乐的梦想,重担之下顿感深深泥潭。于

是,他情真意切地写出和唱出“70、80和90后”的心声,引起他们的共鸣,一经推出,火爆全网。

《人间半途》以其独特的视角和深邃的内涵,为听众展现了一幅关于人生半途的生动画面。歌词中“被岁月磨平了棱角,人群中不再多言谈笑”,用细腻的笔触描绘了人在成长过程中的种种变化和无奈,虽然“这不上不下的年纪,学会向生活讨好”揭示了现代社会中人们在面对生活压力时不得已的妥协。但“把酒叹平生,把往事熬成药”快意抒情中无不流露出对当下时光和真情的珍惜和追求。作品无论是浅唱,还是高歌,都传达出普通大众的生活际遇和真切感受。

歌词中这样写道:
被岁月磨平了棱角
人群中不再多言谈笑
这不上不下的年纪
学会向生活讨好
柴米半生争那三餐饭饱
把心事锁进了眉梢
慢慢学会弯下了腰
心中远方歌谣
脚下是深潭泥沼
头顶烟尘
谁负了岁月静好



把酒叹平生
把往事熬成药
一秋风雨敬桑田
从此无年少
我问月亮借华韶
再听秋风诉情长
一段芳华煮清欢
琐碎了平凡

把心事锁进了眉梢
慢慢学会弯下了腰
心中远方歌谣
脚下是深潭泥沼
头顶烟尘
谁负了岁月静好
把酒叹平生
把往事熬成药
一秋风雨敬桑田
从此无年少
我问月亮借华韶
再听秋风诉情长

一段芳华煮清欢
琐碎了平凡

把酒叹平生
把往事熬成药
一秋风雨敬桑田
从此无年少
我问月亮借华韶
再听秋风诉情长
一段芳华煮清欢
琐碎了平凡

一位博主这样评论这首歌:“人生犹如一杯酒有苦有甜,往事如一剂药有苦有甘,我们要在生活的苦与甘中学会平衡,找到自己的幸福。”

目前,高景文主职绘画教育,在将乐创办“合一艺术创意绘画工作室”,这是一家纯想象力、创造力为培养目标的独家特色少儿绘画教育机构。对于今后在流行音乐创作道路上写出更优秀的作品,他充满信心。